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Ня ма на шай ста рой драў-
ля най двух па вяр хо вай шко-
лы, якую ў па чат ку мі ну ла-
га ста год дзя бу да ваў і мой 
дзед. Аб чым да ве да ла ся 
на мно га паз ней у раз мо ве 
са сва ёй ма ці. Дзе ці ву чац-
ца ў но вай шко ле, ка ля якой 
шу міць бя ро за вы гай, які 
мы са дзі лі ў стар шых кла-
сах. Пэў на, ня ма і той алеі з 
ака цый ды гор кі, з якой мы 
коў за лі ся на парт фе лях. І ў 
школь ных кла сах не за мяр-
зае чар ні ла ў чар ні лі цах зі-
мо вы мі ха лод ны мі дня мі. Мы 
ж ву чы лі ся ў дру гую зме ну, 
як па чат коў цы, а пе чы па лі лі 
да пер шай зме ны. Сцю дзё-
ны ве цер дзьмуў у вок ны, і ў 
кла се бы ло вель мі хо лад на. 
Але на гэ та мы не звяр та лі 
ўва гі, бо ве ры лі: ка лісь ці бу-
дзе лепш. З на дзея мі на цу-

доў нае заўт ра мы ўсе пай шлі 
ў са ма стой нае жыц цё...

Са школь ных га доў здым-
каў за ха ва ла ся ня мно га. Час 
быў та кі, ма ла фа та гра фа-
ва лі. У мя не за ха ваў ся адзін 
ці ка вы зды мак з до пі сам на 
ад ва ро це, як на па мі нак аб 
пер шым ту рыс тыч ным па хо-
дзе пас ля шос та га кла са за 
45 кі ла мет раў у Ор шу. Што 
ўспа мі на ец ца, ка лі гля джу 
на гэ ты зды мак? Адзен не ў 
«ту рыс таў» ад па вя дае ча-
су — у ка го што ёсць. Гро-
шай амаль не бы ло ні ў ка го. 
З са бой бы лі клун кі, пэў на, 
з хле бам, са лам, ва ра ны мі 
яй ка мі. Част ку да ро гі іш лі 
пеш шу, спы ня лі гру за выя 
ма шы ны, якія маг лі нас пад-
вез ці.

У го ра дзе мы па бы лі на 
льно кам бі на це, сы ра роб ным 

і пі ва вар ным за во дах, дзе нас 
час та ва лі плаў ле ны мі сыр-
ка мі і лі ма на дам. На ча ва лі 
ў ней кай шко ле, а ве ча рам 
на бе ра зе Дняп ра рас па лі лі 
вог ні шча і сма жы лі са ла. Для 
мя не гэ та бы ло пер шае па да-
рож жа да лей чым да рай цэнт-

ра — го ра да Гор кі. А кі ра ваў 
на мі пі я нер ва жа ты, вы пуск нік 
на шай шко лы — Ва сіль Ар-
лоў скі, у яко га так са ма бы ло 
ўсё жыц цё на пе ра дзе. Я ве-
даю, што ён стаў ура чом (гэ та 
бы ла яго ма ра). Сле дам за 
ім ста ла ўра чом і яго мен шая 

сяст ра Лі ля, мая ад на клас ні-
ца. Жыц цё рас кі да ла нас па 
ўсім Са вец кім Са ю зе.

Вель мі ці ка ва бы ло б су-
стрэц ца праз 50 га доў, ус-

пом ніць школь ныя пры го ды, 
каб атры маць доб ры за рад 
ус па мі наў пра юнац тва на на-
ступ ныя га ды жыц ця.

Ра і са ПА ТА ПЕН КА.

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

ВОСЬ БЫ СУ СТРЭЦ ЦА...

На зва рот ным ба ку па жоў кла га фо та здым ка на пі са на дзі ця чым 
по чыр кам: «Чэр вень. 1963 год. Мы, шэсць вуч няў 7 «А» кла са, са-
бра лі ся ў па ход у Ор шу. На здым ку (зле ва на пра ва): МАР ЧАН КА 
Ула дзі мір, АЗА РАН КА Аляк сандр, СІ ЛІ ВЕСТ РА ВА Ва ля, ПА ТА ПЕН-
КА Ра і са, МІ ХА ЛЁ ВА Ра і са і пі я нер ва жа ты дру жы ны АР ЛОЎ СКІ 
Ва сіль Іо сі фа віч. Гэ ты зды мак зроб ле ны ка ля шко лы на стаў ні кам 
фі зі кі. Ся род дзя цей ня ма Лі ліі АР ЛОЎ СКАЙ. Яна па бег ла да до му 
збі рац ца».

Сё ле та на ша му вы пус ку Шы шаў скай ся рэд няй 
шко лы споў ніц ца 50 га доў. У да лё кім 1967-м 
нас бы ло 34 вы пуск ні кі — 20 дзяў чы нак і 14 юна коў. 
Дзе ці, на ро джа ныя ў ся рэ дзі не ХХ ста год дзя, 
скон чы лі ву чо бу ў год пя ці дзе ся ці год дзя са вец кай 
ула ды. Та ды мы на гэ та не вель мі звяр та лі ўва гу, 
бо ўсё ці ка вае ў жыц ці бы ло на пе ра дзе. 
Мо толь кі на са чы нен ні па рус кай лі та ра ту ры, 
што пі са лі ў вы пуск ным кла се, ад ной з тэм бы ла 
тэ ма пра Ле ні на, яго ад люст ра ван не ў тво рах 
Ула дзі мі ра Ма я коў ска га і Мак сі ма Гор ка га...

«Блю туз ці блю тус? А што гэ та та кое?» 
У ад ной ру цэ смарт фон, у дру гой — руч-
ка, якой ста ран на за піс ва юц ца ў кан-
спект но выя сло вы. Ві джэ ты, Wі-Fі, 
свайп. На кур се па су час ных га джэ тах, 
які два га ды та му за пус ці лі ў Мін скім уні-
вер сі тэ це трэ ця га ўзрос ту, пен сі я не ры 
ву чац ца ка рыс тац ца скай пам, уста наў-
лі ваць пра гра мы на план шэ ты і на ват 
зды маць ві дэа для YouTube-ка на ла.

Курс «Анд ро ід» — са мы па пу ляр ны ў па-
жы лых лю дзей. На столь кі, што мес цаў у гру-
пах не ха пае на ўсіх ах вот ных.

— Мы з му жам за пі са лі ся яшчэ ў ве рас ні, 
але той раз не тра пі лі. Ча ка лі да лю та га, — 
рас каз вае Тац ця на Кан стан ці наў на.

Ле тась яна за кон чы ла кам п'ю тар ныя кур-
сы, ця пер вось асвой вае смарт фон. «Еха ла ў 
са на то рый, уста на ві ла на тэ ле фон WhatsApp: 
пе ра піс ва ла ся бяс плат на. А яшчэ кро ка мер 
спам па ва ла. Ве да ла, коль кі кі ла мет раў на-
круч ва ла па тэ ры то рыі са скан ды наў скі мі пал-
ка мі», — дзе ліц ца пен сі я нер ка.

Тац ця на Кан стан ці наў на пры зна ец ца: уну кі 
даў но ка за лі, што трэ ба ву чыц ца ка рыс тац ца 
смарт фо нам, каб іс ці ў на гу з ча сам. Дый су-
вязь ця пер да ра гая, а праз ін тэр нэт зва ніць 
ку ды больш тан на.

За су сед няй «пар тай» — Ва лян ці на. Тэх-
нар. У тым, каб ра за брац ца ў функ цы ях 
га джэ таў, для яе, зда ец ца, ня ма ні я кіх цяж-
кас цяў. «Мне ўсё гэ та над звы чай ці ка ва. Я 
зра зу ме ла, што тэ ле фон — мой не за мен ны 
па моч нік па жыц ці. Эка но міць ку чу ча су і гро-
шай».

З да па мо гай смарт фо на Ва лян ці на ця пер 
пра клад вае марш ру ты па го ра дзе, со чыць за 
сва ёй ак тыў нас цю (звя рае з кро ка ме рам, ці 
на ха дзі ла за дзень не аб ход ныя шэсць ты сяч 
кро каў).

— Ці вось вы пі са лі мне ле кі. На бі раю 
tabletka.by. Гля джу, у якой ап тэ цы гэ ты прэ-
па рат ёсць, дзе тан ней каш туе, якія ў яго ана-
ла гі, — рас каз вае жан чы на.

— А я прый шоў, каб асво іць скайп і звяз-
вац ца са сва я ка мі. У мя не род ныя ў Іс па ніі 
ёсць, — дзе ліц ца адзі ны муж чы на ся род сён-
няш ніх слу ха чоў і пры зна ец ца, што ў су час-
ных тэх на ло гі ях ён — поў ны нуль.

Сён ня на за ня тку пен сі я не ры раз бі ра юц-
ца, як пад клю чыц ца да сет кі Wі-Fі, пе ра даць 
звест кі па Bluetooth і пе ра вес ці ба та рэю ў 
рэ жым энер га збе ра жэн ня. Апош ні пункт усіх 
асаб лі ва за ці ка віў.

— Цё мач ка, а ў мя не тут знач кі зя лё нень кія 
і шэ рань кія, што гэ та зна чыць?

— Ад ны ўклю ча ны, а дру гія — не.
Цё мач ка — гэ та ва лан цёр Ар цём Юр ке-

віч, які вя дзе курс «Анд ро ід». Хло пец ця пер 
за кан чвае БДУ ІР, та му тэ ма вы кла дан ня яму 
доб ра зна ё ма. Ар цём рас каз вае па жы лым лю-
дзям пра ўстрой ства план шэ таў і тэ ле фо наў, іх 
тэх ніч ныя ха рак та рыс ты кі (і на ват да па ма гае 
пен сі я не рам пры па куп цы га джэ таў), асноў ныя 
эле мен ты кі ра ван ня і ўста ноў ку пра грам.

— Асоб ныя за ня ткі па прось бах слу ха чоў 
бу дуць аб тым, як ка рыс тац ца вай бе рам, 
скай пам, ра біць фа та гра фіі. Бу дзем пра хо-

дзіць так са ма YouTube: не ка то рыя хо чуць 
вес ці свой ка нал, — дзе ліц ца пла на мі ва-
лан цёр.

Уз ро вень ве даў у сту дэн таў роз ны. Ад ны 
толь кі што свой пер шы смарт фон на бы лі, 
дру гія даў но ім ка рыс та юц ца, але зна ё мы 
не з усі мі функ цы я мі. Па на зі ран нях Ар цё ма, 
ін тэр нэт для пен сі я не раў — гэ та ў пер шую 
чар гу кры ні ца ку лі нар ных рэ цэп таў, па ра даў 
па вы рошч ван ні кве так і су вязь са сва я ка мі. 
«Са мае вя лі кае за хап лен не бы ло, ка лі яны 
да ве да лі ся, што ў вай бе ры мож на ад праў ляць 
гра фі ці», — усмі ха ец ца вы клад чык.

Ста рас та гру пы Ала Ва сі леў на ў мі ну лым 
ін жы нер-кан струк тар. Толь кі што вый шла на 
пен сію. «Ін тэр нэт мне па трэб ны для са ма га 
не аб ход на га: на ві ны па чы таць, кі но па гля-
дзець, та лон чык за мо віць, за ква тэ ру за пла-
ціць, — пе ра лі чае пен сі я нер ка. — Ка лі пра-
ца ва ла, не бы ло воль на га ча су, каб асво іць 
гэ та. Ця пер ёсць, трэ ба раз ві вац ца».

— А што та кое «сэл фі» ве да е це?
— Ка лі сам ся бе фа та гра фу еш? Чу ла. Я 

ка ме рай час та ка рыс та ю ся, але сэл фі не раб-
лю, — смя ец ца су раз моў ні ца.

Ала Ва сі леў на лю біць ак тыў ны лад жыц ця. 
Хо дзіць у гры бы, што год за мя жу ез дзіць, за-
пі са ла ся на кі тай скую гім нас ты ку «цы гун» у 
тэ ры та ры яль ны цэнтр. На ву чыц ца ка рыс тац-
ца ін тэр нэ там маг ла б і до ма (унук-пра гра міст 
га то вы ўсё рас тлу ма чыць), але на кур сах з 
ад на год ка мі ці ка вей. Та му хо дзіць і па ве ды, 
і па ду шэў ныя раз мо вы. Для сту дэн таў гэ та га 
ўзрос ту важ ныя абод ва склад ні кі.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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Ву чыц ца не поз наВу чыц ца не поз на  ��

«У ІН ТЭР НЭ ЦЕ ШУ КАЮ, ДЗЕ КУ ПІЦЬ ЛЕ КІ»
Як пен сі я не ры смарт фо ны асвой ва юць

«Уну кі даў но ка за лі, што трэ ба 
ву чыц ца ка рыс тац ца смарт фо нам, 
каб іс ці ў на гу з ча сам. 
Дый су вязь ця пер да ра гая, 
а праз ін тэр нэт зва ніць 
ку ды больш тан на».

ДА РЭ ЧЫ
У гэ тым на ву чаль ным го дзе Мін скі ўні-

вер сі тэт трэ ця га ўзрос ту на браў 1073 слу-
ха чы. Са мыя ста рэй шыя з іх — ва ўзрос це 
80+.

Ад кры та 25 ву чэб ных кі рун каў. Ся род 
но вых — чэш ская мо ва, ві зу аль ная куль ту-
ра, вус ная гіс то рыя, «Пісь мен ны ту рыст», 
«Сем нот жа но ча га шчас ця» (курс псі ха ло-
гіі). За пра ца ва лі два клу бы — па да рож ні-
каў (яго ўдзель ні кі хо дзяць у му зеі, ез дзяць 
у эк скур сіі па Бе ла ру сі) і дам скі (там жан-
чы ны аб мяр коў ва юць лі та ра ту ру, му зы ку, 
збі ра юц ца ў ка вяр нях). Са мы мі па пу ляр ны-
мі ву чэб ны мі кі рун ка мі, акра мя «Анд ро ід», 
за ста юц ца кам п'ю тар ныя кур сы і анг лій-
ская мо ва. Вя лі кім по пы там ка рыс та ец ца 
так са ма ланд шафт ны ды зайн.

За ня ткі вя дуць ва лан цё ры. Гэ та сту дэн-
ты, пра цу ю чыя спе цы я ліс ты. Ёсць тыя, хто 
вы кла дае ўжо чац вёр ты год — з са ма га 
па чат ку ства рэн ня ўні вер сі тэ та.

— З мі ну ла га го да па ча лі пры цяг ваць 
у ва лан цё ры па жы лых лю дзей, — рас каз-
вае ку ра тар ву чэб ных кі рун каў Мінскага 
ўні вер сі тэ та трэ ця га ўзрос ту Воль га 
ШЫШ ЛО. — Ка лі ча ла век па да ваў за яў ку 
ў якас ці слу ха ча і мы ба чы лі, што ён не ка лі 
вы кла даў, пра па ноў ва лі яму па спра ба ваць 
вес ці кур сы. Пен сі я не ры спа чат ку ба я лі-
ся. Па-пер шае, даў но не прак ты ка ва лі. 
Па-дру гое, яны вя лі за ня ткі для мо ла дзі, 
а не для сва іх ад на год каў. Але прак ты-
ка па ка за ла, што гру пы, дзе вы кла да лі 
па жы лыя лю дзі, бы лі па спя хо вы мі. Не ка-
то рыя за ста лі ся ў ва лан цё рах і на гэ ты 
на ву чаль ны год.

Уні вер сі тэт трэ ця га ўзрос ту, да рэ чы, да-
па ма гае пен сі я не рам яшчэ і ар га ні за ваць 
свой воль ны час. Два ра зы на ме сяц слу-
ха чам на элект рон ную пош ту пры хо дзіць 
рас сыл ка з пад бор кай ме ра пры ем стваў, 
якія мо гуць іх за ці ка віць.

Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак з гіс то ры яй» 
пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му ча ка ем ад вас ці ка вых 
фо та з ся мей на га аль бо ма. Здым кі (не больш за тры) з 
не вя лі кай гіс то ры яй да сы лай це з ад па вед най па зна кай 
на ад рас: ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, г. Мінск або 
іnfo@zvіazda.by. Най леп ша га аў та ра ча кае прыз. Ары гі на-
лы да сла ных фо та здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца.

P.S. Не ўза ба ве пас ля та го, як мы аб' яві лі пе ра мож цаў 
кон кур су за мі ну лы год (і да сла лі шчас ліў чы кам элект рыч ныя 
грэл кі і фір мо выя звяз доў скія на тат ні кі), прый шоў ліст удзяч-
нас ці ад на шай па ста ян най чы тач кі Ва лян ці ны Гу дач ко вай з 
Жыт ка ві чаў. «Ні ко лі і не ду ма ла пра пе ра мо гу ў кон кур се «Фо-
та зды мак з гіс то ры яй» — і вось та кая пры ем ная не ча ка насць. 
Шчы ра дзя кую, да ра гія звяз доў цы, за па да ру нак, за ўва гу, за 
кло пат. І пі ша це, і до ры це тое, што са праў ды важ на. Ка лі дай-
мае не мач ці сто ма, ці прос та хо лад — па грэц ца не шко дзіць. 
Та му та кая грэл ка — рэч не за мен ная, асаб лі ва для лю дзей 
ста ла га ўзрос ту. А ў на тат нік за пі шу са свай го, на мой по гляд, 
леп шае. Чым жа ма гу вам ад дзя чыць? Ад но — да слаць свае 
не муд ра ге ліс тыя вер шы як він ша ван не са свя та мі... Усім звяз-
доў цам — зда роўя, шчас ця, даб ра бы ту. Бу дзем жыць, бу дзем 
тры мац ца ад но ад на го — і га зе та і чы та чы».

Шчы ры дзя куй, ша ноў ная спа да ры ня Ва лян ці на, і за зва-
рот ную су вязь, і за зі мо вую пе сень ку з вяс но вым вер шам, і, 
вя до ма, за тое, што за ста я це ся вер най «Звяз дзе» на пра ця гу 
мно гіх га доў. Вы пі ша це: «...Як гля ну ў люс тэ рач ка — /Там сі-
віз на ня стрым ная, /А дум кі ма ла дзень кія/Бя гуць ня спын ныя». 
Хо чац ца па жа даць, каб і на да лей бег лі ня спын на Ва шы дум кі 
ма ла дзень кія. Дзя лі це ся імі з род най га зе тай на род най мо ве, 
па каз ва ю чы доб ры прык лад ас тат нім на шым чы та чам.


